

# 75 лет

ФЕДЕРАЦИИ  
ПРОФСОЮЗОВ  
ЗАБАЙКАЛЬЯ

# ПРОФСОЮЗЫ ЗАБАЙКАЛЬЯ

НОЯБРЬ, 2023

ГАЗЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ ЗАБАЙКАЛЬЯ

№ 3 (92)

## ОБЪЕДИНЯЕМ ТЕХ, КТО ЦЕНИТ СВОЙ ТРУД!



### Уважаемые товарищи!

От имени Федерации Независимых Профсоюзов России и от себя лично сердечно поздравляю всех членов профсоюзов и трудящихся, ветеранов профсоюзного движения и социальных партнеров профсоюзов Забайкальского края с 75-летием образования регионального профсоюзного объединения.

Федерация профсоюзов Забайкалья эффективно использует инструменты социального партнерства, способствует решению ключевых вопросов социально-трудовых отношений в крае, выступает инициатором конструктивного диалога между работодателями, тружениками и органами государственной власти. Заслуживает внимания и одобрения активная защита прав членов профсоюзов на справед-

ливую заработную плату и исключение «северных» надбавок из состава минимального размера оплаты труда.

ФНПР сегодня объединяет около 20 миллионов человек. Мы направляем свои усилия на эффективную трансформацию экономики под нужды оборонного комплекса, оказываем помощь семьям воинов, защищающих интересы государства. Наши цели – достойная заработная плата, организация безопасного труда на каждом рабочем месте и выполнение социальных гарантий, закреплённых договорами.

От всей души благодарю забайкальцев – профсоюзных работников и активистов, ветеранов профсоюзного движения и членов профсоюзов – за самоотверженный труд и существенный вклад в социально-экономические достижения родного края и страны в целом.

Желаю вам, дорогие друзья, успешного взаимодействия для достижения поставленных целей в нашем общем стремлении к обеспечению достойного труда и благосостояния граждан России!

**М.В. ШМАКОВ,**  
председатель ФНПР



### Поздравляю всех ветеранов и членов Федерации профсоюзов Забайкалья с 75-летием организации!

За это время десятки тысяч забайкальцев стали защитниками интересов всех трудящихся. С каждым годом ваша роль в жизни общества растёт. И как отметил Президент России Владимир Владимирович Путин, на вас лежит важная миссия – совершенствование трудового законодательства и механизмов социального партнерства для повышения качества жизни людей.

Благодарю вас за неравнодушие к землякам, приверженность общему делу. Уверен, что наша совместная работа в этом направлении будет только крепчать.

Желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия и успехов.

**А.М. ОСИПОВ,**  
Губернатор Забайкальского края

### Дорогие забайкальцы, профсоюзные активисты, ветераны профсоюзного движения Забайкалья, коллеги!

Забайкальскому краевому союзу организаций профсоюзов 75 лет!

Профсоюзное движение Забайкалья имеет богатую историю. Мы храним память о важных достижениях профсоюзов. Важные вехи нашей истории, воспоминания известных профсоюзных деятелей региона нашли отражение в изданной в 2023 году Федерацией профсоюзов Забайкалья книге «Память историю хранит».

Мы отдаем дань уважения тысячам профсоюзных активистов, оставивших о себе яркий след, заложивших основу развития профсоюзного объединения на многие годы вперед. Также выражаем благодарность руководителям региональных и территориальных организаций профсоюзов, председателям первичных профсоюзных организаций, за укрепление нашего объединения и вклад в развитие родного Забайкалья. Объединяя усилия, мы вместе преодолевали трудности, добивались успехов!

Сегодня Федерация профсоюзов Забайкалья – это самая многочисленная общественная организация края, объединяющая работников ключевых отраслей Забайкальского края. В ее состав входят 10 краевых, 3 территориальных и 10 первичных профсоюзных организаций, не имеющих краевых организаций. 30 координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях Забайкальского края решают на межотраслевом уровне зада-



чи по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюзов, организуют солидарные действия профсоюзов.

Мы являемся голосом работников в диалоге с работодателями и властями региона, организуем коллективные действия, стоим на защите прав работника, выступаем с законодательными инициативами, направленными на повышение благосостояния работников.

Все это возможно благодаря нашим людям, их самоотдаче и ответственности, стойкости и выдержке. Профсоюзные активисты и работники вносят неоценимый вклад в общую цель – достижение достойного труда со справедливой зарплатой в безопасных условиях и с социальными гарантиями.

Желаю вам энергии и оптимизма, профессионального признания в сфере правовой защиты прав работников, достижения поставленных целей и укрепления профсоюзного братства. Пусть вера в силу профсоюзов только крепнет!

С нами Единство, Справедливость и Солидарность!

**З.В. ПРОХОРОВА,**  
председатель Федерации профсоюзов Забайкалья

# Федерация профсоюзов Забайкалья принимает поздравления с юбилеем!

В честь 75-летнего юбилея в адрес Федерации профсоюзов Забайкалья приходят поздравления. Спешим поделиться с читателями теплыми словами и пожеланиями от наших социальных партнеров!



**Примите искренние поздравления с 75-летием образования Федерации профсоюзов Забайкалья!**

75 лет для вас – важная дата и серьезный юбилей. Все это время вы выражаете интересы наших земляков, выполняете ответственную миссию – участвуете в совершенствовании трудового законодательства и механизмов социального партнерства, в решении вопросов, прямо связанных с повышением качества жизни людей. Сохраняя независимость своих позиций, вы работаете в контакте с органами власти, работодателями и общественностью. Мнение профсоюзов – важный аргумент при разработке ключевых программ и проектов Забайкальского края.

Поздравляю всех активистов, которые по зову сердца отстаивают справедливость и добиваются неукоснительного соблюдения законов государства на каждом рабочем месте в нашем Забайкалье.

Успехов вам, здоровья и всего самого наилучшего!

**Б.Б. ЖАМСУЕВ,**  
сенатор Российской Федерации

**Уважаемые профсоюзные деятели Забайкалья!**

От лица коллектива Прокуратуры края и от себя лично позвольте поздравить вас с юбилейной датой образования Федерации профсоюзов Забайкалья и выразить глубокую признательность за совместную работу в области защиты прав трудящихся.

Становление и развитие профсоюзов Забайкалья было непростым и в полной мере отражало изменения в обществе и государстве. Несмотря ни на что, независимо от экономической формации, социальных потрясений и чрезвычайных ситуаций, профсоюзы достойно выполняли свою главную задачу – защиту прав Человека труда.

Богатый опыт в деле защиты прав работников всех сфер и отраслей, накопленный за 75 лет, позволяет адекватно отвечать современным вызовам.

Сегодня Федерация профсоюзов Забайкалья – самая массовая и сплоченная общественная организация региона.

Общезвестно, что профсоюзные деятели – это люди с активной жизненной позицией, высокими идеалами, смелые и решительные, объединенные трудовой со-



лидарностью, настоящие профессионалы, преданные своему делу.

В эту знаменательную дату позвольте пожелать вам неиссякаемой энергии в вашем нелёгком деле, оптимизма, здоровья, удачи и успехов во всех начинаниях!

**А.Л. ЯНОВСКИЙ,**  
прокурор Забайкальского края



**От имени Союза работодателей Забайкальского края и себя лично благодарю руководителей, сотрудников Федерации профсоюзов, всех членов вашей общественной организации за надёжную защиту интересов трудящихся, весомый вклад в социально-экономическое развитие Забайкалья и России.**

Искренне желаю вам крепкого здоровья, дальнейших успехов в труде, общественной деятельности и личной жизни!

**Ю.А. ШНЮКОВ,**  
председатель Союза работодателей Забайкальского края



**Дорогие друзья!**

От лица депутатского корпуса Забайкальского края от всей души поздравляю вас с этим замечательным юбилеем!

В современных общественно-политических и экономических реалиях роль профсоюзов остается такой же весомой и значимой, как и несколько десятилетий назад. Поскольку забота об интересах, нуждах, переживаниях и устремлениях обычного человека не имеет срока давности, она важна во все времена. Во многом этот разумный баланс выдерживается благодаря взаимодействию органов власти, профсоюзов и работодателей. Выстроенная модель показала свою эффективность. Думаю, что мы и впредь будем тесно сотрудничать в этом направлении.

Федерация профсоюзов Забайкалья объединяет сегодня 60 тысяч работников различных отраслей региона. Все они – лидеры коллективов, которых всегда отличала принципиальность позиции в вопросах социально-трудовых отношений забайкальцев.

Свой вклад в социально-экономическое развитие края, защиту трудовых прав и законных интересов работников своих отраслей вносят профсоюзы всех уровней – от краевой организации до профсоюзных активистов на местах.

В силу авторитета, массовости, реальной роли в общественно-политической и социально-экономической жизни края Федерация профсоюзов, в соответствии с Уставом Забайкальского края, наделена правом законодательной инициативы по всем вопросам регионального законодательства. Это реальная возможность всем социальным группам быть услышанными и включенными в процессы государственного и общественного управления.

Законодательное собрание всегда готово к диалогу с Федерацией как по вопросам законодотворческой деятельности, так и по любым другим. Ведь цель у нас одна – добиться благополучия, уверенного развития и процветания нашего края, чтобы у забайкальцев не было помыслов уезжать в другие регионы, чтобы каждый человек нашёл здесь применение своим силам, уму, мог реализоваться, воплотить в жизнь планы и мечты. Уверен, что в достижении этих целей профсоюзные активисты и депутаты регионального парламента всегда будут единомышленниками.

От имени всего депутатского корпуса желаю вам дальнейшей плодотворной работы, профессионального мастерства, успехов во всех делах и начинаниях, крепкого здоровья и благополучия!

**Ю.М. КОН,**  
председатель Законодательного собрания Забайкальского края

**Уважаемые коллеги, члены профсоюзов Забайкалья!**

Позвольте от всей души поздравить вас с Днем профсоюзов в Забайкальском крае!

Профсоюзные организации всегда выступали надёжным оплотом интересов работников таких ключевых сфер, как образование, медицина, культура. В ваших рядах – общественники, люди активной жизненной позиции, умелые организаторы. И основной целью деятельности профсоюзных организаций остаётся защита и поддержка интересов трудовых коллективов.

Уважаемые коллеги! Хочу поблагодарить вас за заботу о членах профсоюзных организаций и желаю не останавливаться в развитии профессиональных навыков. И пусть ключевые для нашего края решения будут результатом конструктивного диалога, а их реализация направлена исключительно во благо забайкальцев.



**А.И. КЕФЕР,**  
координатор Забайкальской краевой трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, первый заместитель председателя Правительства Забайкальского края



**Уважаемые профсоюзные активисты!**  
75 лет – серьезная дата, за которой большая работа по защите прав трудящихся. 75 лет вы стоите на страже социальных гарантий работающих граждан и отстаиваете интересы гражданского общества.

В этот день хочется пожелать вам успеха в достижении поставленных целей, повышения качества сотрудничества с работодателями и властью, активности первичных организаций!

С праздником, профсоюзные активисты!

**С.С. НОВИЧЕНКО,**  
председатель Общественной палаты Забайкальского края

С началом первой русской революции сложились благоприятные условия для создания профсоюзов в России и Забайкалье. К этому времени были сформированы стачечные комитеты и фабрично-заводские комиссии, которые и стали основой для создания профсоюзных организаций. Начало массовому возникновению профсоюзов положил I нелегальный съезд (сентябрь 1905 г.) организованных рабочих Забайкальской железной дороги под руководством члена комитета Сибирского союза РСДРП Н.Н. Баронского, на котором присутствовало 18 делегатов. Съезд выработал и принял проект Устава.

Сразу после съезда нелегально оформились организации на станциях Борзя, Хилок, Могзон, Шилка, Адриановка, Нерчинск, Петровский Завод, Верхнеудинск. К январю 1906 года союз железнодорожников объединял около 3 тысяч рабочих и служащих...

Организаторами профсоюзов в Забайкалье стали социал-демократы, которые выдвинули из своей среды лидеров профсоюзов, среди которых были Е. Ярославский, В. Курнатовский, А. Костюшко-Валюжанич, Я. Ляховский и другие. Под их руководством Читинский совет солдатских и казачьих депутатов совместно с профсоюзами организовали в октябре-декабре 1905 г. революционные выступления местного пролетариата. В Читинском, Нерчинском, Хилокском, Сретенском и Борзинском районах профсоюзы вооружали рабочих и создавали боевые дружины.

Профсоюзы участвовали во всех революционных выступлениях пролетариата.

Основной формой борьбы оставались стачки. За период с 1907 по 1910 гг. в Забайкалье прошло 25 стачек, которые носили экономический характер. Самым активным профсоюзом был профсоюз горняков. В эти же годы в Чите появляется новый профсоюз типографских рабочих, организаторами которого стали члены РСДРП И. Бабайлов и И. Наханович...

Газета «Забайкальская новь» в те годы перестала заголовками: «Забастовка в сибирском банке», «Забастовка извозчиков», «Типографские забастовки». Причины – неполучение обещанного повышения жалованья, требование уменьшения платы за право извоза и т.п.

Более 40% стачек, руководимых профсоюзами, закончились победой рабочих. Практическая деятельность профсоюзов тогда не ограничивалась только защитой экономических интересов рабочих. Нелегальные профсоюзные организации железнодорожников и печатников организовывали помощь бастующим

## Профсоюзное рабочее движение в Забайкалье (1905–1917 гг.)



Члены Читинского стачечного комитета. 1905 г. 1 – Костюшко-Григоревич А.А., 2 – Губельман М.И., 3 – Першин, 4 – Бабайлов И., 5 – Курнатовский В.К., 6 – Бабушкин И.В. Фото из фондов Забайкальского краевого краеведческого музея.

щим и политическим ссыльным, проводили массовки, распространяли революционную литературу.

После поражения Читинского вооруженного восстания профсоюзы подверглись преследованию со стороны властей, многие деятели были отправлены в тюрьму, ссылку, казнены...

Первая мировая война резко увеличила число безработных, что вызвало развитие сети профессиональных союзов в Чите, Верхнеудинске, Сретенске и Нерчинске, в начале 1914 года их действовало более трехсот. В профсоюзы объединились железнодорожники, рабочие угольного бассейна, типографские рабочие, кожевники, рабочие и служащие государственных учреждений, металлисты, строители, топливно-промышленные служащие, учителя, маляры, портные, прислуги и т.д.

После победы февральской буржуазно-демократической революции стали восстанавливаться разогнанные ранее профсоюзы, возникали новые профсоюзы, создавались фа-

брично-заводские комитеты, милиция, женские сообщества, землячества, союзы рабочей молодежи. Возобновили свою деятельность кассы взаимопомощи, рабочая кооперация, культурно-просветительные организации. Комитет РСДРП руководил профсоюзным строительством. На работу в профсоюзы пришли рабочие-большевики А.М. Буйко, П.В. Замошников, И.Л. Наханович, И.А. Ширямов и другие.

Весной-летом 1917 г. в Чите действовало 16 профсоюзов, в Сретенске – 2, в Нерчинске – 2, в Троицкосавске – 6. В октябре 1917 г. их было уже 34. Для координации деятельности в масштабе города в апреле 1917 г. было создано Центральное бюро профсоюзов Читы, стоявшее на позициях революционного профдвижения, определившее в своем Уставе основные задачи политической и экономической борьбы, установившее связь с Советами и организациями РСДРП... Большое значение для развития профсоюзного движения имело создание фабрично-заводских комите-

тов (ФЗК) на ведущих предприятиях Забайкалья – Черновских и Арбагарских угольных копях, Забайкальской железной дороге. Профсоюзные комитеты и ФЗК активно участвовали в политических и экономических стачках. По призыву профсоюзов летом 1917 г. в Чите прошли крупные забастовки на железной дороге, в Ципиканских приисках и торгово-промышленных фирмах. Революционные выступления в Забайкалье отличались массовым участием в них рабочих, солдат, крестьян, интеллигенции.

Профсоюзы стали основной формой пролетарской организации, через которую РСДРП осуществляла связь с рабочим классом, вносила политическую окраску и организованность в рабочее движение Забайкалья.

**Р.В. ГОНЧАРЕНКО,**

инструктор отдела советского туризма за границу Читинского областного Совета профсоюзов (1969–1986 гг.), кандидат исторических наук

Первая профсоюзная конференция в г. Чите проходила с 25 мая по 1 июня 1918 года. В ней участвовало 25 человек с правом решающего голоса и 7 человек – с совещательным. В конце конференции были приняты предложения по организационным вопросам.

В целях укрепления и создания мощных профессиональных союзов они должны положить в основу своего строения организации по индустрии, должны объединяться в один Союз с секциями по каждой отрасли.

К концу августа 1918 года в состав Совпрофсоюза г. Читы входило 16 союзов, но с установлением в Забайкалье власти атамана Семенова и с последовавшими репрессиями было запрещено проведение общих собраний, в первую очередь, тем союзам, у которых не было зарегистрированных Уставов, а потом и всем остальным. Началось выселение союзов из занимаемых площадей, аресты членов правлений профсоюзов. В результате союзы стали распадаться, и вскоре Совпрофсоюз насчитывал меньше половины прежнего состава. Самым жизненным оказался Союз рабочих печатного дела и железнодорожный, хотя в отношении последнего семеновские охранники особенно свирепствовали...

В конце 20-х годов в Забайкальской губернии действовали союзы коммунальщиков, горнорабочих, пищевиков, строителей, кожевников, деревоотделочников, металлистов, Медсантруд, Рабпрос, Швейпром, Нарпит, сельхозлесрабо-

## Первая профсоюзная конференция



Дом правительства ДВР (дом братьев Шумовых) постановлением Дальревкома № 413 от 27 июня 1923 года передан Забайкальскому губернскому Совету профсоюзов. До 1937 года дом называли «Дворец труда», «Дом союзов». Здесь же размещался профсоюзный клуб имени А.В. Луначарского, библиотека, читальня, Красный уголок. Фото 1923 г. из фондов Забайкальского краевого краеведческого музея

чих, советских торговых служащих, местных транспортников. Профсоюзы занимались колдоговорной кампанией, тарифными соглашениями и коллективными договорами было охвачено более 90% рабочих и служащих. Много внимания уделяли охране труда, организации отдыха детей членов профсоюзов, работе с молодежью. (ГАЗК, Р-1491, оп.1, д.д.20, 63)



Делегаты III Забайкальского губернского съезда профсоюзов. Чита. 28 февраля 1924 г.

В начале 1928 года в Читинском округе работало 18 профсоюзов. Численность составляла 34410 чел., в т.ч. женщин – 5773 чел. (17,3%). Самыми крупными союзами были Союз железнодорожников (10954 чел.),

сельхозлесрабочих (3483 чел.), горнорабочих (2152 чел.), Рабпрос (работников просвещения) – 2004 чел., строителей (1883 чел.), Медсантруд (медицинских работников) – 1409 чел.



Встреча с делегацией профсоюзов Монголии. 1968 год. В первом ряду справа четвертый Игнатъев П.Е., председатель облсовпрофа; шестой – Волков А.В., секретарь облсовпрофа.

# Ориентир – на объединение!

В августе 1948 года Президиум ВЦСПС принял решение «Об образовании в республиках, краях и областях Советов профессиональных союзов». Ставилась задача ведения всей межсоюзной работы, координации совместных действий профсоюзных организаций на развертывание социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение государственных планов, улучшения материально-бытового и культурного обслуживания рабочих и служащих, осуществления руководства межсоюзными культурными и физкультурными учреждениями.

**1948 год.** В Читинской области в год создания областного Совета профсоюзов (облсовпрофа) насчитывалось 22 областных комитета профсоюзов, 122 фабрично-заводских комитета профсоюзов и более 160 тысяч членов профсоюзов.

20 ноября 1948 года в Читинской области на первой областной межсоюзной конференции был создан Областной Совет профессиональных союзов.

В конференции приняли участие 133 делегата. На конференции определились стратегические задачи по восстановлению народного хозяйства, воспитанию трудовых резервов, улучшению материально-бытового и культурного обслуживания рабочих и служащих. Решение поставленных задач становилось возможным только при условии объединения профсоюзов на всех уровнях. Особое значение уделялось организованному профсоюзам социалистическому соревнованию, организации межсоюзной работы и управлению совместными действиями профгрупп и профактива, через которые служащие и рабочие вовлекались в интенсивную производственную деятельность.

В выступлениях делегатов конференции бригадира комсомольско-молодежной бригады комбината «Балейзолото» Кузнецова, председателя Дорпрофсожа Журавлева, почетного шахтера Черновских копей Субботина, председателя обкома профсоюзов работников начальных и средних школ Елкиной и других делегатов рассказывалось не только о делах трудовых коллективов и работе профсоюзных организаций, но и поддерживалось решение о создании областного Совета профсоюзов.

В 50-е годы профсоюзы Читинской области принимали активное участие во всех процессах производственной и общественно-политической жизни. Значительную роль в этом играли не только сам областной Совет профсоюзов (облсовпроф) и входящие в его состав отраслевые организации профсоюзов, но и фабрично-заводские, местные комитеты, профгруппы предприятий и учреждений.

К концу 50-х годов в социалистическом соревновании участвовали практически все предприятия, колхозы и совхозы области. Читинские предприятия выходили неоднократно победителями во Всесоюзном соревновании. Только в 1957 году областью было получено 96 премий по итогам этого соревнования. Область неоднократно получала переходящие Красные знамена ЦК КПСС, Совмина и ВЦСПС.

С началом освоения целинных и залежных земель перед профсоюзами были поставлены новые задачи: обслуживание целинников, создание надлежащих условий труда и быта, снабжение спорт-культуринвентарем. Особое внимание облсовпроф уделял вопросам социалистического соревнования целинников, победителям которого вручались красные знамена, вымпелы, премии. В 30 МТС были командированы профсоюзные работники из области, которые за короткое время создали 150 профсоюзных групп, за что многие из них были награждены медалью «За освоение целинных и залежных земель».

хаил Никифорович, Худов Борис Владимирович, Корнеева Лидия Ивановна, Келяк Юрий Иванович, Гельцер Клара Михайловна, Семкин Виктор Яковлевич и многие другие, чья молодость прошла в бесконечных командировках, в заботах о людях труда, в укреплении профсоюзных организаций.

**1964 год.** Читинский облсовпроф объединял 15 областных комитетов профсоюзов, 2762 первичные организации и 326234 членов профсоюзов.

В 60–70-е годы в области формировалась система не только профсоюзных санаториев и курортов, но и культурная база профсоюзов. Совет профсоюзов играл огромную роль в культурно-просветительной работе, имея в своем подчинении 102 клуба и 811 «красных уголков». В профсоюзных культурных учреждениях работало 824 самостоятельных художественных коллектива, объединяющих 14 тысяч творческих талантов...

Все это потребовало изменения места политических и общественных организаций в структуре общества, переосмысления роли и функций профессиональных союзов в решении проблем защиты социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюзов, кардинального изменения деятельности, существовавших форм и методов работы с целью сохранения и упрочения позиций самой массовой общественной организации.

Само время потребовало проведения глубоких, коренных изменений в профсоюзном движении. Годы перестройки диктовали свои условия. Состоявшийся 6 сентября 1989 года VI Пленум ВЦСПС принял решение об отмене пункта в Уставе о руководящей роли КПСС в профсоюзах. С этого момента профсоюзы стали независимыми и самостоятельными. Начало 90-х прошлого столетия – это период формирования отраслевых российских профсоюзов и региональных профобъединений. Сама жизнь вносила коррективы в работу: необходимо было отказаться от всех командно-административных наслоев си-



Победители социалистического соревнования среди бригад завода и Центрального района г. Читы. 1950 год

На предприятиях области в те годы было немало людей, которые не только ударно трудились, но и вели активную общественную и профсоюзную работу. Профсоюзные активисты предприятий и организаций регулярно проводили профсоюзные собрания и производственные совещания, на которых сверяли свои действия по выполнению основных задач, касавшихся не только производственных вопросов, но и социальных проблем работников.

В том, что в 1958 году Читинская область получила высшую награду Родины – орден Ленина, есть и заслуга профсоюзов области. В эти годы уже заявили о себе как активные профсоюзные руководители Радзиминский Борис Иосифович, Горбатенко Григорий Ефимович, Ключкин Николай Михайлович, Алемасова Мария Михайловна, Жерновникова Раиса Ивановна, Арапова Любовь Николаевна, Терентьев Вадим Степанович, Каменчиков Ми-

В 70–80-е годы деятельность профсоюзов проходила в пределах тех полномочий, которые им определила правящая партия в рамках политической системы социализма. За десятилетие, получившее впоследствии название «застойного», было сделано много полезного, важного для решения производственных и социальных задач в области. Однако профсоюзам не всегда удавалось выполнять достаточно полно свою главную функцию – функцию защиты прав и интересов трудящихся. Они постепенно превращались из органа, отстаивающего интересы трудящихся, в проводника идей и распоряжений власти, в придаток административной системы...

Многое изменилось в стране и в профсоюзах в 90-е годы. Начавшаяся в середине 80-х годов перестройка привела к глубокому реформированию государства и общества, переходу экономики на рыночный путь развития.

стемы, которая мешала по-настоящему выполнять функции профсоюзов по реальной защите интересов работников. Радикальное реформирование и демократизация российского общества, начавшаяся в стране, заставила профсоюзы искать пути обновления структуры, содержания, правового статуса.

Точкой отсчета деятельности профсоюзов нового типа в Читинской области стала учредительная конференция профсоюзов, состоявшаяся в Доме культуры машиностроителей 14 декабря 1990 года, на которой Читинский областной Совет профсоюзов был преобразован в Федерацию профсоюзов Читинской области.

**Н.И. ОКУНЕВА,**

председатель Забайкальской краевой организации Общероссийского профсоюза образования (1990-2019), кандидат социологических наук

# Профсоюзы XXI века: перезагрузка

**Все 75 лет своего существования объединение профсоюзов Забайкальского края шло в ногу со временем: развивалось, терпело неудачи, снова поднималось, доказывая свою необходимость.**

В последние 30 лет деятельности Федерации профсоюзов Забайкалья и ее членских организаций в постоянно изменяющихся социально-экономических условиях проявились не только преимущества, но и недостатки, которые поставили профсоюзное движение края, впрочем, и страны тоже, перед необходимостью его дальнейшего реформирования.

Одна из острых проблем как российского, так и профсоюзного движения в Забайкальском крае – это сохранение тенденции к снижению численности членов профсоюзов. За годы перехода от советских профсоюзов к профсоюзам нового века мы потеряли сотни тысяч членов профсоюзов. Если на стыке 70–80-х годов Читинский областной Совет профсоюзов объединял 19 областных организаций и 434164 членов профсоюзов, в начале 2000-х годов – более 250 тысяч, то на 1 января 2023 года – 58258 членов профсоюзов, из которых 47334 – работающие, 9696 – студенты и 1109 – неработающие пенсионеры, объединенных в 10 краевых, 3 территориальных и 1289 первичных организаций профсоюзов.

Поэтому тема мотивации профсоюзного членства занимает в современном профсоюзном движении одно из первых мест по своей остроте и актуальности.

В рамках программ ФПЗ и членских организаций по усилению мотивации членства профсоюзными организациями постоянно проводится работа по вовлечению работников в профсоюзы. Ежегодно создаются новые первичные организации, принимаются члены профсоюзов. Но при этом численность с каждым годом падает. Ежегодно сокращается доля членов профсоюзов среди общего числа работающих на предприятиях всех форм собственности. Увеличивается количество первичных профсоюзных организаций с численностью членов профсоюза менее 50%, что составляет у нас в крае более 40% от общего количества первичных профсоюзных организаций.

## Общественное мнение о профчленстве

Не одно исследование ученых, в том числе и забайкальских, посвящено этой теме, и они показывают, что основной причиной того, что молодые люди не вступают в профсоюз, 62% респондентов назвали недостаток информации о деятельности профсоюзов. Другой причиной стал ответ 19% опрошенных – профчленство не дает никаких преимуществ.



Какой вывод можно сделать? Вывод один: и вчера, и сегодня, несмотря на новации и технологическое перевооружение профсоюзов, позволяющие еще больше консолидировать профсоюзный ресурс по организационным и информационным направлениям работы, информация о деятельности профсоюзных организаций зачастую отсутствует, что и является одной из главных причин того, что молодые люди не вступают в ряды профсоюзов.

Для более полного выяснения мнения забайкальцев о современном состоянии профсоюзного движения в России был предложен

вопрос: «Как Вы считаете, нужны ли современному российскому обществу профсоюзы?» 68% респондентов ответили «Да».

## Наша сила – в единстве

Сегодня нужны сильные профсоюзы, способные эффективно защищать интересы своих членов, пользующиеся их доверием и поддержкой, способные организовать коллективные действия в защиту социально-экономических прав трудящихся, имеющие достаточные финансовые и кадровые ресурсы,



рациональную, работоспособную и управляемую структуру для безусловного выполнения возложенных на них задач.

Конечно, на постепенное сокращение численности во всех краевых организациях сыграло начало 90-х прошлого века, когда из профсоюзов выходили целые коллективы. Уже в 1994 году областной Совет профсоюзов потерял 154400 членов профсоюзов, многие областные организации сократились в 1,5–2 раза. По сравнению с 2005 годом численность областных организаций стала меньше еще в 2–3 раза.

За десять последних лет в связи с реорганизацией, ликвидацией предприятий ликвидировались краевые организации профсоюзов работников связи, строительства и промышленности строительных материалов, потребительской кооперации и предпринимательства, геологических учреждений и предприятий, Росприродсоюза. Прекратила свое членство в составе ФПЗ организация Дорпрофжел в Забайкальском крае.

Будущее профсоюзного движения России, как отмечается на всех последних съездах ФНПР, – в сильных отраслевых профсоюзах, объединенных на федеральном уровне мощной организацией ФНПР, а на региональном уровне – территориальными объединениями организаций профсоюзов, реализующими функции ФНПР в субъекте Федерации. Такая сильная, жесткая структура необходима для того, чтобы ответить вызовам времени.

## Ответ на вызовы времени

Современные профсоюзы должны добиваться реального роста заработной платы и социальных гарантий для всех членов профсоюза; активно влиять на принимаемые органами законодательной власти решения в интересах членов профсоюзов; обеспечивать эффективное социальное партнерство в интересах работников; быть способными на организацию массовых коллективных действий в поддержку требований; опираться на осознанное профсоюзное членство; иметь структуру, отвечающую структуре современной экономике и оптимальную с точки зрения организационных и финансовых ресурсов профсоюза; обладать высокопрофессиональными кадрами руководителей и специалистов; иметь крепкую финансовую базу.

Дальнейшая судьба и авторитет профсоюзов зависит от того, насколько успешно мы сможем работать в интересах каждого конкретного члена профсоюза.

**З.В. ПРОХОРОВА,**

председатель Федерации профсоюзов  
Забайкалья (с 2010 г.)



# На страже ТРУДОВЫХ ПРАВ РАБОТНИКОВ

**Федерация профсоюзов Забайкалья ставит для себя приоритетной задачей защиту прав трудящихся.**



Правовые инспекции труда осуществляют контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства, представляют интересы членов профсоюза, участвуют в переговорах для урегулирования спорных ситуаций, консультируют членов профсоюза по телефону и на личном приеме по вопросам трудового законодательства.

Для обращения жителей по вопросам трудового законодательства в Федерации профсоюзов Забайкалья организована работа горячей линии.

Совместно с прокуратурой правовая инспекция проводит плановые и внеплановые проверки, выявляет нарушения и способствует их устранению.

В целях предотвращения правонарушений ведется мониторинг, экспертиза нормативных правовых актов. Это позволяет добиваться отмены, приостановки исполнения или изменения решений, принятых органами исполнительной и законодательной власти, органами местного самоуправления, которые нарушают права и интересы работников.

Для защиты трудовых прав членов профсоюза выстроено взаимодействие с органами го-

сударственной власти, местного самоуправления, органами надзора, общественными движениями.

Федерация профсоюзов Забайкалья – одно из немногих территориальных объединений ФНПР, которое обладает правом законодательной инициативы. Это право закреплено в Уставе Забайкальского края.

Специалисты правовых инспекций разрабатывают социальнозначимые законопроекты, которые вносятся на рассмотрение в Законодательное собрание Забайкальского края.

Правовые инспекции труда информируют об изменениях трудового законодательства, проводят обучение, конференции, совместные мероприятия в целях поддержки, а также для обмена опытом профсоюзного актива.

## Представительство в суде

Судебная стадия восстановления нарушенных трудовых прав работников считается одной из крайних и наиболее эффективных мер урегулирования. Профсоюзные юристы оказывают помощь членам профсоюзов не только в составлении исковых заявлений, апелляционных, кассационных жалоб, но и принимают на себя бремя отстаивания нарушенных прав работников в судебном процессе.

Судебные споры касаются неправильно начисления заработной платы, признания гражданско-правового договора трудовым, восстановления на работе, оспаривания дисциплинарных взысканий.

## Проверки с прокуратурой

Эффективность общественного контроля во много раз возрастает, когда он сочетается с государственным контролем и надзором. Совместная работа с прокуратурой осуществляется на основании соглашения. Проверки проводятся как в плановом порядке, так и по обращениям членов профсоюзов (внеплановые). На постоянном контроле – вопросы начисления оплаты труда, соблюдение порядка заключения, содержания трудового договора, ведение документов кадрового учета, предоставление гарантий, система охраны труда.



## Экспертиза коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов

Правовая инспекция труда всесторонне поддерживает и помогает членским организациям в разработке, заключении и внесении изменений в коллективные договоры, своевременной актуализации локальных нормативных актов.

## Взаимодействие с органами власти

Юристы профсоюзов взаимодействуют с органами власти и комитетами Законодательного собрания в целях предупреждения нарушения социально-трудовых прав принимаемыми нормативными правовыми актами. На стадии проекта нормативный правовой акт в области трудового законодательства направляется в Федерацию профсоюзов для экспертизы. В случае выявления нарушений прав трудящихся направляются замечания и предложения по нему. При необходимости для урегулирования спорных моментов проводятся рабочие встречи.

## Работа технической инспекции

Деятельность технической инспекции труда Федерации профсоюзов Забайкалья заключается в обеспечении профсоюзного контроля за соблюдением работодателями и их представителями законодательства об охране труда (включая специальную оценку условий труда) и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, а также за выполнением условий коллективных договоров, соглашений в сфере охраны труда на предприятиях, в учреждениях.

Технические инспекторы:

- осуществляют защиту законных прав и интересов членов профсоюзов в сфере охраны труда;
- участвуют во взаимодействии с органами законодательной, исполнительной власти, прокуратурой, Государственной инспекцией труда Забайкальского края в области охраны труда;
- оказывают методическую и практическую помощь членским организациям;
- оказывают правовую помощь членам профсоюзов по вопросам применения законодательства в области охраны труда;
- обеспечивают членов профсоюзов информацией по соблюдению положений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права в сфере охраны труда;
- проводят анализ своей работы, а также работы других специалистов охраны труда, эффективности проведения мероприятий в организациях, направленных на снижение производственного травматизма, улучшения условий и охраны труда;
- участвуют в установленном законодательством РФ порядке в расследовании несчастных случаев на производстве, анализируют их причины, разрабатывают предложения по предупреждению подобных случаев;
- доводят до сведения соответствующих органов государственной власти факты нарушений, действий (бездействия) или злоупотреблений в сфере охраны труда для принятия необходимых мер государственного реагирования.

## Правовая инспекция труда Федерации профсоюзов Забайкалья



**Молодежный совет Федерации профсоюзов Забайкалья формирует единое профессиональное сообщество работающей молодежи Забайкалья из числа неравнодушных, деятельных, инициативных молодых профсоюзных активистов.**

#### Объединения работающей молодежи

В профсоюзах Забайкальского края создано и работает 10 Молодежных советов при отраслевых организациях. Они живут активной и интересной жизнью. В арсенале Советов – творческие фестивали, интеллектуальные игры, танцевальные конкурсы, школы правовой ориентации, молодежные форумы, спортивные соревнования, клубы краеведов и другие формы работы. Благодаря мероприятиям удается привлечь внимание не только на роль профсоюзных организаций в реализации молодежной политики, но и на вопросы, волнующие студентов и молодых специалистов различных отраслей.

#### Опытная команда с общими взглядами

Миссия Молодежного совета Федерации профсоюзов Забайкалья – объединить молодежь профсоюзов региона, выстроить работу молодежных советов и комиссий в едином ключе, повысить уровень знаний молодых профактивистов по вопросам труда и занятости.

В своей работе мы уделяем особое внимание образовательной и просветительской деятельности, популяризации проектной деятельности, вопросу развития наставничества на рабочих местах. Также организуются спортивные и творческие мероприятия.

В рамках 75-летия Федерации профсоюзов Забайкалья в 2023 году проведены важные для профсоюзной молодежи мероприятия: игра «Историческое ориентирование», молодежный профсоюзный форум «Стратегический резерв – 2023», обучающий вебинар по социальному проектированию, встреча молодых профсоюзных лидеров «Диалог на равных» для обмена опытом, стратегическая сессия работающей молодежи на тему «Содействие трудовой адаптации молодых специалистов в организациях Забайкальского края».

Наша команда состоит из молодых профсоюзных лидеров, имеющих опыт работы в сферах образования, здравоохранения, куль-



## Голос рабочей молодёжи

туры, социальной защиты населения, транспортного обслуживания и связи, производства и энергетики, финансов, социального страхования, охраны труда, лесной отрасли и т.д. Мы выступаем инициаторами важных и значимых социальных проектов, направленных на работу с трудовыми коллективами, работающей молодежью, организуем мероприятия, представляем Забайкальский край на всероссийских форумах, участвуем и побеждаем в федеральных конкурсах.

Важно, что, объединив усилия различных отраслей, нам удастся вовлечь в наши проекты больше молодых специалистов края. С нами все чаще связываются из районов края, узнают, как стать частью нашей команды. Такой отклик молодежи связан с тем, что мы затрагиваем актуальные проблемы молодых специалистов в сфере труда, вырабатываем совместно решения, выстраиваем

механизм взаимодействия с властями, молодежными организациями для продвижения проектов, направленных на изменение текущей ситуации.

Мы убеждены, что молодые профактивисты могут быть голосом работающей молодежи Забайкалья, решать актуальные проблемы молодых специалистов как на уровне организаций, так и на региональном уровне.

#### Курс – на сотрудничество с молодежными организациями

Молодежный совет Федерации профсоюзов Забайкалья сегодня активно взаимодействует с комитетом по молодежной политике и развитию гражданского общества Законодательного собрания Забайкальского края 4-го созыва, РДДМ Забайкальского края, координатором и экспертами Федерального агентства

по делам молодежи (Росмолодёжь) в Забайкальском крае, молодежным центром «Искра», Забайкальским филиалом Российского общества «Знание», Центром опережающей профессиональной подготовки Забайкальского края. Уверены, что наше сотрудничество позволит продвигать законодательные инициативы и реализовывать значимые общественные проекты.

Впереди много работы, много новых проектов. Уверены, что молодые профсоюзные лидеры с этим справятся, а наши ряды будут пополняться за счет неравнодушной и деятельной молодежи!

#### А.П. ПУРТОВА,

председатель Молодежного совета Федерации профсоюзов Забайкалья, заместитель заведующего отделом организационной работы и молодежной политики Федерации профсоюзов Забайкалья



## Поздравления от социальных партнеров

От лица Комитета по молодежной политике и развитию гражданского общества Законодательного собрания края и от себя лично поздравляю Федерацию профсоюзов Забайкалья и Молодежный совет Федерации профсоюзов Забайкалья с юбилеем!

За 75 лет профсоюзы Забайкалья вырастили и воспитали немало компетентных, инициативных и успешных деятелей региона: руководителей, специалистов, лидеров общественных организаций.

В свою очередь Молодежный совет Федерации профсоюзов на протяжении двух десятков лет проводит большую работу с трудящейся молодежью края и создает условия для ее успешной самореализации. Благодаря этому многие ребята смогли раскрыть свои таланты и заявить о себе. Форумы, конференции, семинары, спартакиады, конкурсы – эти и многие другие проекты открывают массу возмож-



ностей для молодых людей, работающих в различных отраслях региональной экономики и социальной сферы.

Сегодня мы с молодежным профсоюзным крылом объединяем усилия для достижения общей цели – создания условий для развития и закрепления молодежи в нашем крае.

Уверена, что у нас все получится! Голос профсоюзной, рабочей молодежи будет звучать на площадках Молодежного парламента края и нашего комитета. Он станет неотъемлемой частью законодательного процесса.

Всему профсоюзному сообществу Забайкалья желаю счастья, здоровья и успехов! Пусть впереди вас ждут новые, важные для края и страны проекты!

**Е.В. ФИСУН,**

председатель комитета по молодежной политике и развитию гражданского общества Законодательного собрания Забайкальского края

Филиал Российского общества «Знание» в Забайкальском крае поздравляет профактивистов и профсоюзную молодежь с юбилеем Федерации профсоюзов Забайкалья!

Проблема повышения культурного, нравственного уровня человека, его просвещения всегда была актуальной. Об этом говорят страницы истории, обращение к которым ярко свидетельствует, что сохранение национальных традиций, с одной стороны, и формирование нового взгляда на культуру и на воспитание молодежи, обладающей широтой мировоззрения, с другой стороны, были всегда предметом заботы государства в разные периоды развития.

Федерация профсоюзов Забайкалья всегда использует средства просвети-



тельской работы для воспитания у молодежи высокой ответственности за свою жизнь, жизнь своей семьи, своего дома, района, города.

Вы способствуете формированию поддержки со стороны широкой общественности просветительскому российскому движению, содействуете формированию в мировоззрении человека положительного образа России – страны людей честных, трудолюбивых, талантливых и ответственных за нее, уважающих ее историю, природу и культуру, единых в помыслах и устремлениях своим трудом сохраняют, укрепляют и развивать свое Отечество!

**И.А. ГРЕШИЛОВА,**

директор филиала Российского общества «Знание» в Забайкальском крае, к. филос.н., доцент

В 2023 году Федерацией профсоюзов Забайкалья был проведен конкурс «Слагаемые успеха», посвященный 75-летию образования Федерации профсоюзов Забайкалья.

Конкурс направлен на развитие социального партнёрства, активизацию совместной работы работодателей и профсоюзных организаций, формирование позитивного общественного мнения о значимости социального партнёрства, повышение роли коллективных договоров в защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюзов, повышение активности и заинтересованности работодателей в договорном урегулировании социально-трудовых отношений.

Награждены за 1-е место в конкурсе «Слагаемые успеха» дипломом и денежной премией в размере двадцать тысяч рублей: первичная профсоюзная организация отделения Социального фонда РФ по Забайкальскому краю Забайкальской краевой организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания с проектом «Профсоюз – платформа для развития коллектива» и первичная профсоюзная организация администрации городского округа «Город Чита» Забайкальской краевой организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания с проектом «Профсоюз – территория здоровья».

#### «Профсоюз – платформа для развития коллектива»

Проект является примером успешной реализации профсоюзной программы, направленной на обучение, оздоровление, популяризацию спорта и развитие корпоративной культуры, а также трудовую адаптацию и профессиональный рост сотрудников коллектива организации.

*«Наш профсоюз продвигает и реализует очень важные мероприятия для коллектива. Мы развиваем наставничество, корпоративную культуру, содействуем непрерывному обучению сотрудников, формированию кадрового резерва. Многое удается воплощать в жизнь благодаря нашей проектной деятельности. Также профсоюз организует досуг, творческие и спортивные мероприятия, отдых и оздоровление на курортах. Об этом и был наш проект. Выражаем огромную благодарность организаторам конкурса! Очень рады, что наш опыт работы получил высокую оценку жюри! С юбилеем Федерации профсоюзов Забайкалья!» – отметила председатель первичной профсоюзной организации Марина Говоркова.*

#### «Профсоюз – территория здоровья»

Проект направлен на укрепление физического и эмоционального здоровья членов профсоюза за счет привлечения работников и членов их семей к участию в различных оздоровительных, спортивных мероприятиях и состязаниях.

В рамках проекта создано пространство для занятий – профсоюзный спортивный клуб в здании администрации города. Клуб был отремонтирован силами членов профсоюза, оснащён необходимым напольным покрытием, зеркалами, инвентарем. Для этого использовались финансовые средства профсоюза администрации, а также самой администрации через пункты коллективного договора.

Силами профсоюза обустроено место для занятий, приобретены тренажеры и спортивный инвентарь. Зал доступен для всех работников в любое время. На этой площадке организуются занятия с приглашением профессиональных тренеров. По запросу профактива проводится фитнес, силовые занятия, растяжка, кардиотренировки, цигун, тайцзицюань, занятия по самообороне, женские прак-

# Итоги конкурса «Слагаемые успеха»



Профактив ППО Социального фонда РФ по Забайкальскому краю



Проект «Профсоюз – платформа для развития коллектива» ППО Социального фонда РФ по Забайкальскому краю



Проект «Профсоюз – территория здоровья» ППО администрации ГО «Город Чита»

тики, дартс, настольный теннис. Постоянными посетителями клуба являются около 100 человек.

Помимо этого, профсоюз активно включен в работу по организации тренировочного процесса по плаванию, волейболу, армспорту. Работники администрации города Читы регулярно участвуют в спортивных мероприятиях, побеждают в соревнованиях.

*«Огромное спасибо за высокую оценку нашего проекта! Наш профсоюз работает для коллектива, имеет поддержку социальных партнеров. Мы активно развиваемся и готовы делиться своим опытом с другими, учиться. В юбилейный год Федерации профсоюзов Забайкалья благодаря конкурсам открываются наши таланты и помогает рассказать об очень важных проектах!» – отметила председатель первичной профсоюзной организации администрации г. Читы Любовь Ожегова.*

Жюри конкурса также приняло решение наградить дипломом за участие в конкурсе «Слагаемые успеха» и поощрить сертификатами на сумму пять тысяч рублей следующие профсоюзные организации:

- шилкинская территориальная организация Забайкальской краевой организации Профессионального союза работников народного образования и науки РФ с проектом «Педагогическая смена 3:0»;
- первичная профсоюзная организация войсковой части 59313-83 Забайкальской территориальной организации Профсоюза гражданского персонала Вооружённых сил России с проектом «Организация правозащитной работы профсоюзной организации»;
- первичная профсоюзная организация сотрудников и обучающихся ФГБОУ высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» Забайкальской краевой организации профсоюза работников здравоохранения РФ с проектом «Творческий клуб Арт-проф»;
- первичная профсоюзная организация МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» муниципального района «Улётовский район» Забайкальской краевой организации Общероссийского профсоюза работников культуры с проектом «Россия начинается здесь» – культурно-туристический тур по интересным и памятным местам Улётовского района;
- первичная профсоюзная организация администрации городского округа «Город Чита» Забайкальской краевой организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания с проектом «Информационная работа в первичной профсоюзной организации».

#### Пресс-служба Федерации профсоюзов Забайкалья

За ходом реализации проектов следите в социальных сетях Федерации профсоюзов Забайкалья:

ГРУППА В КОНТАКТЕ

TG - КАНАЛ

